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Krain an Ignaz Edlen von Born . Wien . Krauss . 17 81 . 1 Band . —
I . 713.

Gr ui t hu is eil , Dr . F . v . P . Neue einfache trigonometrische Methode die
Höhen der Bei’ge zu messen , ohne sie zu besteigen , bewirkt durch die
Auffindung der wahren terrestrischen Refraction. München. Palm . 1842.
1 Band. — I . 1311.

Grunert, Johann August . Optische Untersuchungen . 1 . Theil : Allge¬
meine Theorie der Fernröhre und Mikroskope. 2 . Theil : Theorie der
achromatischen Objective für Fernröhre . Leipzig . Schwickert. 184 6
und 1847 . 2 Bände . — I . 733.

Grunert, Dr . Johann August . Geodäsie, oder die Lehre vom Aufnehmen,
das Nivelliren und die Markscheidekunst . Leipzig . Schwickert. 1842.
1 Band. — I . 1404.

Gülich, Gust . von. Geschichtliche Darstellung des Handels , der Gewerbe
und des Ackerbaus der bedeutendsten handeltreibenden Staaten unserer
Zeit . Jena . Fromann . 1845 . Text Band 1 bis 5 . Tabellen Lieferung
1 bis 3 . — I . 5 7 . III . 1 5.

Gumbinner, Dr . Julius Ludwig. Handbuch der praktischen Branntwein¬
brennerei nach den neuesten und bewährtesten Methoden , mit Einchluss
des Grün-Malzens , der Dampf-Destillation und der Anlage von Brenne¬
reien . 2 te Auflage . Berlin . Verlagsbuchhandlung . 1843 . 1 Bd . — 1 . 219.

Gutmannsthal, Dr . Reise-Notizen über Russlands industrielle und com-
mercielle Zustände . Wien , gedr . bei Gerold und Sohn. 1849 . 1 Band.
— I . 1239.

Gutmannsthal, Dr , Russlands Industrie -Zustände . Mit Rücksicht auf
die 1849 er St. Petersburger Industrie -Ausstellung . Wien , gedruckt bei
Gerold und Sohn. 185 0 . 1 Band. •— I . 1253.

II.
Hackländer , F . W . Reise in den Orient . 2 te Auflage. Stuttgart . Krabbe.

1846 . 2 Bände . — I . 866.
H aeberl , Dr . Fr . X. v. System einer vollständigen Lufterneuerung in Kran¬

ken- und Versorgungshäusern , Irrenanstalten etc. für den Winter und
Sommer. Herausgegeben von Dr . A . Martin . München. Literarisch¬
artistische Anstalt . 1840 . 1 Band . — I . 3 6 6.

H agen . Ueber den Einfluss des Anbaues der Kartoffeln auf den Zustand
und die Civilisation der Völker . 1 Band . — I . 7 43.

H aidinger , Wilhelm . Bericht über die Mineralien-Sammlung der k . k . Hof¬
kammer im Münz- und Bergwesen. Wien . Gerold. 1 84 3 . 1 Bd . — II . 17 4.

II aidin ger , Wilhelm . Handbuch der bestimmenden Mineralogie , enthal¬
tend die Terminologie , Systematik , Nomenklatur und Charakteristik der
Naturgeschichte des Mineralreiches. Wien . Braumüller und Seidel. 1845.
1 Band. — I . 603.

II aidinger , Wilhelm . Ueber Einfuhrverbote aus dem Standpunkte der
Gewerbe. Prag , gedr . bei Haase Söhne . 1849 . 1 Band . — I . 44 7.

II aidinger . Bericht zur geognostischen Karte von Oesterreich . J . 1487.
IV . 1.

6
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Ila mann , Alexander Wilhelm . Darstellung desWissenswürdigsten der Ber¬
liner Bäckerei . Berlin . Mittler . 1844 . 1 Band . ■— I . 449.

Hamilton , W . J . Reisen in Kleinasien , Pontus und Armenien nebst anti¬
quarischen und geologischen Forschungen . Deutsch bearbeitet von Otto
Schomburgk , nebst Zusätzen und Berichtigungen von H . Kiepert und
einem Vorworte von Carl Bitter . Leipzig . Weidmann . 1843 . 2 Bände.
— I . 15 0.

H andblich der Drehkunst mit beigegebenen Muster -Zeichnungen . Nach
Angaben des Drechslermeisters J . H . Koch in München , entworfen und ge¬
zeichnet von Conrad Seliger . München . Roller . 1846 . 1 Bd . — III . 3 0.

Handbuch für angehende Landwirthe , oder Zusammenstellung der Grund¬
sätze , Ansichten und Angaben verschiedener Schriftsteller in Betreff der
wichtigsten Gegenstände der Landwirthschaf 't , von J . v . K . 2 te Auflage.
Leipzig . Rein ’sche Buchhandlung . 1843 . 1 Band . •— I . 3 3 3.

H andbuch für Leipzig auf das Jahr 1847 . Ein neues Adressbuch für die
innere und äussere Stadt , die Anbaue , Pfaffendorf und Reudnitz . Leipzig.
Brauns . Jahrgang 1847 . — II . 150.

Handbuch für Reisende in den Orient . Stuttgart . Krabbe . 1846 . 1 Bd.
— I . 8 6 7.

Handbuch für Post- , Eisenbahn - und Dampfschiffreisende in den deutschen
und angrenzenden Staaten . Berlin . Morin . 18 43 . 1 Band . — I . 87 9.

H andel „ Nordischer ” Lübecks unter Berücksichtigung seiner Bedeutsam¬
keit für die deutsche Fabrication . Lübeck , gedr . bei Rahtgens . 1848.
1 Band . — II . 8 9.

Handels - Archiv . Sammlung der neuen auf Handel und Schifffahrt be¬
züglichen Gesetze und Verordnungen des In - und Auslandes , und stati¬
stische Mittheilungen über den Zustand und die Entwicklung des Han¬
dels und der Industrie in der Preussischen Monarchie . Berlin . Besser.
1847 bis 1849 . Jahrgang 1847 a b 1848 a b 1849 a — I . 1064.

Handel S marine „ Ueber die österreichische” mit Bezug auf die Aufsätze
in Nr . 50 bis 58 , 5 6 und 5 7 , Nr . 7 7 bis 8 2 und Nr . 8 7 in dem Jour¬
nale des Oesterr . Lloyd . Triest , gedruckt bei Papsch und Comp . 1842.
1 Band . — I . 927.

Handels - und Gewerbs - Schematismus von Wien und dessen
nächster Umgebung und den wichtigsten Provinzstädten . Herausgegeben
von dem nieder -österreichischen Gewerb -Vereine . Wien . Selbstverlag.
Jahrgang 1844 bis 1850 . — I . 524.

Handwörterbuch der Chemie und Physik . Herausgegeben von C . F.
August , F . W . Barentin , W . H . Dove etc . Berlin . Simion . 184 2 . Band
1 , 2 . — I . 434.

H alld Wort erbu ch der reinen und angewandten Chemie . In Verbindungmit mehreren Gelehrten herausgegeben von Dr . J . Liebig , Dr . J . C. Pog-
gendorff und Dr . Fr . Wühler . Braunschweig . Vieweg und Sohn . 1842
und 1 848 . Band 1 , 2 , 3 . — I . 433.

Hänle, Christian Friedrich . Die hydroelektrische Metallüberziehung , oder
Vergoldung , Versilberung , Verplatinirung , Verkupferung , Vernikelungund Verzinkung auf galvanischem Wege , Lahr . Geiger . 1843 . 1 Band.— L 7 5 9,



II a l’ tig , Dr . Th . Untersuchungen über den Bestand und die Wirkungen der
explosiven Baumwolle , mit besonderer Berücksichtigung des mikrosko¬
pisch Nachweisbaren, vor, während und nach der Explosion . Nebst einem
Anhänge von Dr . C . Marx . Braunschweig. Oehme und Müller. 1647.
1 Band. — I . 1890.

Pia rtmann, Carl . Beiträge zur neuesten mineralogisch-geologischen, berg-und hüttenmännischen Topographie Deutschlands und der Schweiz. Wei¬mar. Yoigt . 1848 . — 1 Band. —— I . 82 6.
Ha rtmann, Carl. Der treue Führer beim Schürfen, oder die äusseren Kenn¬zeichen und Merkmale der Lagerstätten , wo mit guter Aussicht bergmän¬nische Schürf- und Bohrversuche auf Erzgänge , Steinkohlen etc. unter¬

nommen werden können . Nach Combes , Degoussee etc. Weimar . Yoigt.1848 . 1 Band . — I . 3 3.
Hart mann, Carl. Grundzüge der Geologie. Leipzig . Weber . 1843.

1 Band. — I . 5 80.
Hart mann, Carl. Handbuch der Mineralogie zum Gebrauch für Jeder¬mann. Weimar . Veigt . 1843 . 2 Bände . — I . 7 8.
Hartmann, Carl. Populäres Handbuch der allgemeinen und speziellen Tech¬

nologie , oder der rationellen Praxis des chemischen und mechanischen
Gewerbewesens , nach den neuesten Ansichten und Erfindungen . Berlin.
Amelang. 1841 . 2 Bände . — I . 1403.

Ilartmann , Dr . Carl. Encyklopädisches Wörterbuch der Technologie, der
technischen Chemie, Physik und des Maschinenwesens. 2 te Auflage. Augs¬burg . Jenisch und Stage. 1840 . 4 Bände. — I . 421.

Hartmann , Dr. Carl. Handbuch der Thon - und Glas-Waaren -Fabrikation.Berlin . Amelang. 1842 . 1 Band . — I . 31.
Hartmann, Carl. Die Runkelrüben -Zucker-Fabrikation auf ihrem neuesten

Standpunkte . Quedlinburg . Basse. 1850 . 1 Band . — I . 1484.II as senstein , C . H . Gutta percha , über ihre Gewinnung, Reinigung , Be¬
arbeitung , Färben derselben , und besonders über das beste Verfahren,die Sohlen von Gutta percha auf Stiefeln oder Schuhe dauerhaft zu befe¬
stigen . Leipzig . Pönicke & Sohn. — I . 2 0 9.

Hat torf, von. Ist Verarmung und dauernde Noth für einen Theil unserer
Bevölkerung mit Grund zu besorgen, und was können wir thun , um einer
etwaigen derartigen Befürchtung desto sicherer zu begegnen ? Hannover,gedr . bei Gebrüdern Jänecke . 1845 . 1 Band. — I . 5 01.

Hauslexicon „ Das.” Vollständiges Handbuch praktischer Lebenskennt¬nisse für alle Stände. Leipzig . Breitkopf . 1834 bis 1838 . 8 Bände.— I . 25.
II aüy , L ’Abbö. Traite 41ementaxre de physique . 3 me Edition . Paris . Bache¬lier & Huzard . 1821 . 2 Bände. — I . 504.
Ha i 'iy , L ’abbe. Traite de Mineralogie. 2 me edition. Paris . Bachelier . 182 2.Text in 8 ™ 4 Bände, Tafeln in 4 t0 1 Band . —— I . 45 . II . 18.
Hebel, J . P . Schatzkästlein des rheinischen Hausfreundes. Stuttgart und

Tübingen . Cotta. 1845 . 1 Band . -— I . 780.
Heck illg , Fr . II . Denkschrift an die hohen deutschen Kammern, betreffenddie Regelung und den Schutz der deutschen Auswanderung. Zürich.

Kiesling. 1850 . 1 Band. — I . 3 54.



44

Hederich , Hermann . Treppenbau , oder Anweisung zur Einrichtung und
Anlage hölzerner Treppen . Zum praktischen Gebrauche für Zimmerleute.
Jena . Mauke . 1841 . Text in 8 V0 1 Band , Tafeln in Folio 1 Band . — ■
T. 710 . III . 61.

H ermann , Carl Conrad Friedrich . Theoretisch -praktische Abhandlung über
das Ausmitteln der Dachflächen an regel - und unregelmässigen Figuren,
als nothwendige Vorkenntniss zur Construction der Dachstühle . Wien.
Ileubner . 18 28 . 1 Band . — III . 5 3.

Heidel off , C . Der kleine Altdeutsche (Gothe) , oder Grundzüge des alt¬
deutschen Baustyles . Nürnberg . Biegel und Wiessner . 1849 . 2 Theile
in 1 Bande . — I . 109 7.

Heidel off , Carl. Der Hochaltar zu Blaubeuren in Württemberg. Nürn¬
berg . Stein . 1846 . 1 Band . — I . 1167.

Heideloff , Ritter Carl . Die Bauhütte des Mittelalters in Deutschland . Eine
Darstellung mit Urkunden und andern Beilagen , so wie einer Abhandlung
über den Spitzbogen in der Architektur der Alten . Nürnberg . Stein.
1844 . 1 Band . — II . 7 9.

Heider , Eduard J . Theorie der schiefen Gewölbe und deren praktische
Ausführung . Wien . Gerold . 1846 . 1 Band . — I . 5 7 4.

Heid mann , Dr. Joh . Anton . Vollständige auf Versuche und Vernunft¬
schlüsse gegründete Theorie der Elektricität . Wien , gedr . im k . k . Taub-
stummen -Institute . 1 799 . 2 Bände . — I . 711.

Heidmann , Johann Gust . Praktische Anweisung , alle Arten Kunst - und
Drahtseile , so wie starke Seile und Taue nach den neuesten Erfindungen
und Verbesserungen anzufertigen . Nebst Beschreibung und Abbildung
der dazu erforderlichen Apparate und Maschinen . Quedlinburg und Leip¬
zig . Basse . 184 7 . 1 Band . — I . 85 8.

Ile ine , G . Handbuch der landwirthscliaftlidien Baukunde . 2 te Ausgabe.
Dresden und Leipzig . Arnold . 1843 . 1 Band . — II . 7 2.

Ileis , Eduard . Rechenbuch für Gewerb- und Handwerkerschulen . Köln.
Du -Mont -Schauberg . 1847 . 1 Band . — I . 63 6.

B eller , Dr. Johann Florian . Ueber die Rhodizonsäure , eine neue Oxyda¬
tionsstufe des Kohlenstoffs , und die Krokonsäure , dann die Salze beider.
Prag , Haase Söhne . 183 7 . 1 Band . — I . 1345.

Hellmuth , J . H . Volks-Naturlehre . Bearbeitet von J . G. Fischer . 10te
Auflage . Braunschweig . Vieweg und Sohn . 1843 . 1 Band . — 1 . 1258.

Hell rung, C . L . Die vollkommene Büttner - oder Küferlehre , oder die
Kunst runde , ovale , ei- und korbförmige Fässer zu machen . Nebst einer
Anleitung zur Weinkeller -Wirthschaft . 5 te Auflage . Frankfurt a . M.
Jäger . 1 Band . — I . 1130.

Hel wig, Joseph . Zeitrechnung zur Erörterung der Daten in Urkunden für
Deutschland . Wien . Kurzbek . 178 7 . 1 Band . — III . 3 3.

II e mp el - Ivür si nge r , Job. Nep . Fr . v . Alphabetisch - chronologische
Uebersicht der k . k . Gesetze und Verordnungen vom Jahre 17 40 bis zum
Jahre 1830 , als Haupt -Repertorium über die theils mit höchster Geneh¬
migung , theils unter Aufsicht der Hofstellen in 7 9 Bänden erschienenen
politischen Gesetzsammlungen . Wien . Mösle ’s Witwe . 182 5 bis 183 3.
12 Bände . — I . 111.
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II enneberg , Friedrich . Der erfahrene Spritzenmeister , oder Anleitung zum
Gebrauch und zur Pflege der Feuerspritzen , Wasserzubringer und übri¬
gen Löschwerkzeuge. 8 te Auflage. Arnstadt . Meinhardt . 1847 . 1 Bd.
— I . 596.

II ennig, C . A . F . Populärer und kunstgerechter Baurathgeber bei allen
Arbeits - und Materialberechnungen im Baufache. Bearbeitet von Anton
Mach . 2 te Auflage. Prag und Berlin . Hennig . 1842 . 1 Bd . — I . 1412.

II ennig, Karl . Der wohlunterrichtete Bäckermeister . Meissen. Goedsche.
1843 . 1 Band. — I . 1421.

II ennig, Karl . Die Pfefferkuchenbäckerei nebst einer Anweisung zur Be¬
reitung aller unschädlichen Saftfarben und zum Formstechen der Pfefl ’er-
kuchenfiguren. Meissen. Goedsche. 1 Band. — I . 87 2.

II ensoldt, II . Chr. Das Zunftwesen wie es war , wie es jetzt ist und wie
es werden muss . Coburg und Leipzig . Biemann. 1840 . 1 Band . —
I . 456.

Herder , Freiherr von. Die Anwendung der erwärmten Gebläseluft im Ge¬
biete der Metallurgie . Nebst einer Beilage : über die Bestimmung der
Schmelzpunkte mehrerer Hüttenproducte und der Ilitzgrade , bei denen
sich verschiedene Silicate bilden. Herausgegeben von F . Th . Merbach.
Leipzig . Wigand . 1840 . 1 Band. — I . 164.

He l- der , Freiherr von. Erläuterungen der vorzüglichsten Apparate zur Er¬
wärmung der Gebläseluft auf den Hüttenwerken in Deutschland , Eng¬land, Frankreich , der Schweiz und Schweden. Herausgegeben von F . Th.
Merbach. Freiberg . Engelhardt . 1840 . Text in 8 V0 1 Band , Tafeln in
Folio 1 Band . — I . 1442 . HI . 112.

Herder , S . A . W . Freiherr v . Bergmännische Reise in Serbien , in Auf¬
trag der Fürstlich -Serbischen Regierung , ausgeführt im Jahre 1835.
Pesth . Hartleben . 1845 . 1 Band . — I . 1399.

Ile rmann , Benedikt . Beschreibung der Manipulation , durch welche in
Steyermark , Kärnten und Krain der berühmte Breseianerstahl verfertigtwird. Wien . Kurzbeck . 1781 . 1 Band . — I . 8 2 4.

II ermann, Benedikt Franz . Beschreibung des Silberschmelzprocesses zu
Neusohl in Ungarn . Wien . Kurzbeck . 1781 . 1 Band . — I . 7 7 5.

Hermann , Benedikt Franz . Ueber die Frage : Wie sind die verschiedenen
Arten von Mergel, oder hierlands sogenannten Schlier , am sichersten zu

‘ erkennen und von einander zu unterscheiden ; wie die Mergelarten unter
der oberen Dammerde am leichtesten zu entdecken ; wie die Gruben selbst
am geschicktesten anzulegen und die angelegten mit den geringsten Ko¬
sten zu erhalten Eine gekrönte Preisschrift . Wien . Hörling . 17 87.
1 Band . — I . 7 88.

He rmann, Dr . Ferd . Ben . Wilh . Die Industrie -Ausstellung zu Paris im
Jahre 183 9 etc. Nebst einem Anhänge über technische Unterrichts -An¬
stalten zu Paris . Nürnberg . Schräg. 1 840 . 1 Band. — I . 60.

He rmbstädt. Chemische Grundsätze der Kunst Branntwein zu brennen,nebst einer Zusammenstellung der wichtigsten Destillirapparate des In-
und Auslandes. Mit Berücksichtigung der neuesten Entdeckungen und
Verbesserungen in diesem Fache umgearbeitet und mit gründlichen An¬
weisungen zur Bereitung der Presshefe , der wirksamsten Kunsthefen, des
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Filz - und Pelzmalzes , des Branntweins aus Stärke und aus eigentümlich
bereitetem Kartoffelmehl versehen von Friedrich Schwarze . 3 te

Auflage.
Berlin . Amelang . 1841 und 1842 . 2 Bände . — I . 4 6 9.

Herr, A . Handbuch der Mineralogie . 2 te Auflage . Frankfurt a . M . Sauer¬
länder . 1845 . 1 Band . ■— I . 341.

Hessler, Dr . F . Handbuch der Xaturlehre . Wien . Braumüller . 1850.
Heft 1 , 2 , 3 . — I . 400.

II eyse, Dr . Joh . Chr . Aug . Kleines Fremdwörterbuch zur Verdeutschung
und Erklärung aller in unserer Schrift und Umgangssprache üblichen frem¬
den Ausdrücke . Ein reichhaltiger Auszug aus dem allgemeinen Fremd¬
wörterbuche . Hannover . Hahn . 1840 . 1 Band . — I . 1445.

IIillarclt, Franz Karl . Stigmogi ’apliie , oder das Schreiben und Zeichnen
nach Punkten . Prag . Dirnböck . 1839. 1 Band . — II . 5 4.

Hill ardt, Franz Karl . Stigmographie , oder : Das Schreiben und Zeichnen
nach Punkten . 2 te Auflage . Wien . Müller . 1846. 1 Band . -— 11. 135.II ink, Dr. J. A . Ueber Arsenik in oryktognostischer, chemischer , pharma-
cologischer und medicinisch - gerichtlicher Hinsicht . Wien . Heubner.
1820. 1 Band . — I . 941.

Hip plus, Gustav Adolph . Grundlinien einer Theorie der Zeichenkunst.
St . Petersburg . Eggers und Comp . Leipzig . Hartmann . 1842. 1 Bd.
Text und 1 Atlas . — I . 9 9 6.

Ili Story „ The ” and description of fossil fuel , the collieries , and coal trade
of great Britain . By the author of the „ Treatise on manufactures in me-
tal .” 2 d' edition . London . Whitttaker & Comp . 1 Band . — I . 342.

Illubek, Dr . F . X . Beleuchtung der organischen Chemie des Herrn Dr . J.
Liebig in ihrer Anwendung auf Agricultur und Physiologie . Grätz . 1842.
1 Band . — 1. 9 80 . <

III ubek, Dr . F . X . Untersuchungen und Betrachtungen über den Wein¬
bau auf einer 1841 vorgenommenen Reise durch Untersteiermark . Grätz.
Ferstl . 184 3 . 1 Band . — 513.

III ubek, Dr. F . X . Versuch einer neuen Charakteristik und Classifikation
der Rebensorten , mit besonderer Rücksicht auf die im IlerzogthumeSteiermark vorkommenden . Herausgegeben von der k . k . Landwirth-
scliafts -Gesellschaft in Steiermark . Grätz , gedr . bei Andreas Leykam ’-
sclien Erben . 1841 . 1 Band . — I . 211.IIIubek, Dr . Franz Xav . Resultate der Wirksamkeit der k . k . Landwirth-
scliafts - Gesellschaft in Steiermark , vom Jahre 182 9 bis 183 9 . Grätz.
1840. 1 Band . ■— 1 . 658.

III ubek, Dr. Fr. X . Unterricht in der Maulbeerbaum - und Seidenzucht
für das Landvolk . Grätz , gedruckt bei J . A . Kienreich . 1850 . 1 Band.
— I . 1456.

II ob ly n, Richard D . A Manual of the steam engine . London . Scott , Web¬
ster and Geary . 184 2 . 1 Band . — I . 85 7.

Hochs t e tter, M . eil . F . Populäre Mineralogie , oder die Fossilien u . Gebirgs¬kunde für alle Stände . Reutlingen . Mäcken juu . 183 6 . 1 Bd . — I . 3 9.
Iloeke, Johann Wenzel . Böhmens Hopfenbau mit besonderer Würdigungder Vorzüglichkeit seines Produktes . Wien , gedruckt bei Grund . 184 3.

1 Band . — II . 9 1.
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Höfel , Blas. Verkleinerte Abdrücke verschiedener Kupferplatten mittelstIiausenblase . — III . 12 7.
Hofer , Alexander . Anweisung zu Sattler -Arbeiten , sammt deren Zeichnung,zergliedert und im Ganzen. Mühlhausen. Rissler und Comp . 1818.

1 Band. — II . 12 5.
H öfflmayr , Martin . Die Fabrikation der Knochenkohle , des Salmiaksund der dabei vorkommenden Nebenprodukte etc. Quedlinburg und

Leipzig . Basse. 1841 . 1 Band. — I . 1422.
Hoffm ann, C . Anleitung zum Gebrauch des Rechnenschiebers (Slidingrule — Regle a calcul) , mit besonderer Berücksichtigung der Mass -,Münz- und Gewichts -Verhältnisse des deutschen Zollvereins und der

Nachbarstaaten . Berlin . Gärtner . 184 7 . 1 Band . —■ I . 82 7.H offmann , C. L . Sammlung der gebräuchlichsten Maschinen , sowohl zu¬
sammengesetzt als in ihren einzelnen Theilen . Potsdam . Riegel . 1840.Heft o . Die Windmühle . — I . 1185.

Hoffm ann, Ferdinand . Der Bau der Kettenbrücken . Wien . Druck vonGerold und Sohn. 1850 . 1 Band . — I . 1491.
Hoffm ann, Dr . Hermann . Schilderung der deutschen Pflanzenfamilien

vom botanisch - descriptiven und physiologisch- chemischen Standpunkte.Giessen. Heyer . 1846 . 1 Band. — I . 605.
Hoffm ann, Dr . W . Die Geschichte des Handels, der Erdkunde und Schiff¬fahrt aller Völker und Staaten von der frühesten Zeit bis auf die Gegen¬wart , mit Rücksicht auf die politischen Verhältnisse , die Zustände derKultur , Industrie , des Gewerbewesens und der Landwirthschaft , nebst

statistischen Uebersichten und vier Tabellen . Leipzig . Wigand . 1844.
1 Band. — I . 3 2 6.

Hoffm ann, Ludwig. Die Sagemühle mit den neuesten Constructionen , inden Hauptansichten , Profilen und einzelnen Theilen . Leipzig . Romberg.184 3 . 1 Band . — III . 94.
Hoffmei s ter, Dr . W . Briefe aus Indien . Nach dessen nachgelassenenBriefen und Tagebüchern . Herausgegeben von Dr . A. Hoffmeister. Miteiner Vorrede von C . Ritter . Braunschweig. Westermann . 1847 . 1 Bd.— I . 151.
Höfk e n , Gustav. Der deutsche Zollverein in seiner Fortbildung . Stuttgart.Cotta. 1842. 1 Band. — I . 205.
Höfk en, Gustav. Erweiterung des deutschen Handels und Einflusses durchGesellschaften , Verträge und Ansiedelung. Mit besonderer Beziehungauf die Errichtung einer süddeutschen Handels- und Colonisationsgesell-schaft. Stuttgart . Cotta. 1842 . 1 Band. — I . 198.
H öfken , Dr . Gnst. Deutsche Auswanderung und Kolonisation mit Hinblickauf Ungarn . Wien . Carl Gerold & Sohn. 1850 . 1 Band . — I . 14 62.H ofmann, J . P . Das chemische Laboratorium der Ludwigs-Universität zuGiessen. Mit einem Vorworte von Dr . Justus Liebig . Heidelberg . Win¬ter . 1842 . 1 Band. — I . 987.
H o f s t ä 1 1 e r, F . F . Nachrichten von Kunstsachen in Italien . Wien . Kurz¬beck. 1 7 92 . 2 Bände. — I . 7 0.
Hogarth, Will . The Works of — in a series of engravings with descrip-tions and a comment on their moral tendency by the Rev. John Trusler
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to which are added anecdotes of tlie author and bis works by J . Hogarth
and J . Nicliols . London . Jones . 1838 . 2 Bände . — II . 6.

H ohne , Friedrich . Wahn und Ueberzeugung . Heise über Bremen nach
Nordamerika und Texas in den Jahren 1839 , 1840 und 1841 . Weimar.
Hoffmann . 1844 . 1 Band . — I . 1085.

Hölbl ing , Johann Evang . Die Reihen -Egge , ein sehr einfaches und höchst
wirksames Lockerungs -Ackerwerkzeug bei dem Bau und Bearbeitung von
Kartoffeln , Runkelrüben , Weisskraut , Ivukrutz etc . Wien . Beck . 1842.
1 Band . — I . 441.

Holger , Dr . Philipp Ritter von. Die Staatswirthschafts - Chemie , mit Be¬
rücksichtigung des allgemeinen österr . Zolltarifs vom Jahre 1838 und
des Vereins - Zolltarifes für die Jahre 1843 bis 1845 . Wien . Kaulfuss
Witwe , Prandel & Comp . 1843 . 1 Band . — I . 1152.

Holl , Friedrich . Handbuch der Petrefactenkunde . Quedlinburg und Leip¬
zig . Ernst . 1843 . 1 Band . — I . 880.

Holzsch u her , August Freiherr von. Die materielle Noth der untern
Volksklassen und ihre Ursachen . Eine gekrönte Preisschrift . Augsburg.
Rieger . 1850 . 1 Band . — I . 5 6 3.

H omassei , M . Cours theorique et pratique sur l’art de la teinture en
laine , soie , fil, coton , fabrique d’indienne en grand et petit teint . 3 me' edi-
tion . Paris . Courcier . 1818 . 1 Band . — I . 4 61.

H einig , Johann . Anleitung zum Studium der darstellenden Geometrie , mit
vorzüglicher Rücksicht auf ihre Anwendung bei dem Zeichnen technischer
Gegenstände , insbesondere jener der Baukunst , der praktischen Geome¬
trie und des Maschinenwesens . Wien . Gerold . 1845 . Text in 8 V0

1 Band , Tafeln in 4 t0 1 Band . — I . 1011 . II . 121.
H öniger , Johann . Beschreibung des Goldbergwerkes nächst Zuckmantel

und Obergrund im Troppauer Kreis k . k . Schlesien , zur Errichtung einer
Berggewerkschaft . Troppau , gedruckt bei Trassier . 1847 . 1 Band . —
II . 5 3.

Hood , Charles . Die Warmwasserheizung mit Ventilation . Iu’s Deutsche
übertragen von D . C. II . Schmidt . Weimar . Voigt . 1841 . 1 Band . —
I . 340 und 1424.

II opf , Heinrich Friedrich . Meinungen von der Handelsfreiheit und dem
Prohibitivsysteme in Beziehung auf die Industrie in den deutschen Bun¬
desstaaten . Wien . Ileubner . 182 3 . 1 Band . — I . 136 3.

H örnes , Dl’. Moriz . Uebersichtliche Dai-stellung des Mohsischen Mineral-
systemes zum Gebrauche für Studirende , insbesondere beim Besuche des
k . k . IIof -Mineralien -Kabinettes . Wien . Braumüller und Seidel . 184 7.
1 Band . — II . 13 7.

H örnig , G . S . Grundsätze zur Anfertigung richtiger Bauanschläge zu¬
nächst für das Königreich Sachsen nach einem die Berechnungen abkür¬
zenden System . Dresden . Walther . 1841 . 1 Band . — I . 411.

H ornstein , Anton . Alphabetischer Anzeiger zu dem mit 1 . November
1840 in Wirksamkeit getretenen Stämpel -Gesetze für die sämmtlichen
k . k . österr . Staaten mit Ausnahme von Ungarn und Siebenbürgen . Wien.
Braumüller & Seidel . 1840 . 1 Band . ■— I . 13 95.

Ho rnstein, Anton . Neue Methode die Rechnung einer Haushaltung mit



49

wenig Mühe und grossem Nutzen zu führen . Linz . Haslinger . 1833.
1 Band . — I . 913.

Hoser , Dr. Jos. Karl E. Das Riesengebirge und seine Bewohner. Prag.
Ehrlich . 1841 . 1 Band . — I . 132.

Hour y , C . B . De la Syrie, consideree sous le rapport commercial. Paris.
Bertrand . 1842 . 1 Band . — I . 56 7.

Hrdina , Joh . Nep . Geschichte der Wieliczkaer Saline. Nach dessen Tode
herausgegeben und mit einer geognostischen Beschreibung der Salzfor¬
mationen technischer Erklärung der Grubenmanipulation etc. , vermehrt
durch Lud . Em . Hrdina . Wien . Gerold. 1842 . Text in 8 V0 1 Band,
Tafeln in 4 t0 1 Band . — I . 59 . H . 19.

H übbe , Heinrich . Ueber den Plan des Herrn IngenieurW. Lindley zur
Anlage eines Siehlsystems für Hamburg . 2 te Ausgabe. Hamburg . Nie¬
meyer. 1843 . 1 Band . — I . 708.

Hübner , F. O . Die Banken . Nach den neuesten statistischen Notizen und
Berichten bearbeitet . Leipzig . Schäfer. 184 6 . 1 Band . — I . 9 9 5.

Hübner , Otto . Die Zoll-Einigung und die Industrie des Zollvereins und
Oesterreichs . Berlin . Decker . 1850 . 1 Band. — I . 1206.

Hübsch , Heinrich . Die Architectur und ihr Verhältnis zur heutigen Ma¬
lerei und Sculptur . Stuttgart . Cotta. 184 7 . 1 Band . — I . 601.

H ü 1s Se , Dr. J . A . Maschinen-Encyclopädie. Siehe : Maschinen-Encyelopä-
die. — I . 8 . HI . 3.

H umboldt , A . v . Central-Asien. Untersuchungen über die Gebirgsketten
und die vergleichende Klimatologie. Aus dem Französischen übersetzt
und herausgegeben von Dr . WilhelmJMahlmann. Berlin . Klemann . 1844.
2 Bände. — I . 5 7 9.

Humboldt , Alexander von. Kosmos. Entwurf einer physischen Welt¬
beschreibung. Stuttgart und Tübingen . Cotta. 1845 bis 1847 . 2 Bde.
— I . 947.

Hundertpfund , Liberat . Die Malerei auf ihre einfachsten und sicher¬
sten Grundsätze zurückgeführt . Augsburg . Walch . 1847 . 1 Band. —
I . 822.

Hünefeld , Dr . F . L . Der Chemismus in der thierischen Organisation. Eine
gekrönte Preisschrift . Leipzig . Brockhaus . 1840 . 1 Band . — I . 943.

Hün efeld , Dr . F . L . Ueber das academische Studium der Naturwissen¬
schaften, vorzüglich das der Chemie. Greifswald. Bamberg . 1843 . 1 Bd.
— I . 958.

Hungersnoth „ Die” im böhmischen Erzgebirge , ihre Ursachen, ihre Fol¬
gen, ihre Abhilfe. Prag . Borrosch & Andrö. 1843 . 1 Band. — I . 849.

I.
Indu strie - Ausstellung zu Stuttgart im Mai 1842 . 1 Bd . — I - 1093,
Industrie - Ausstellung „Die allgemeine” zu Nürnberg im Herbste

1840 . Nürnberg . Riegel und Wiessner . 1841 . 1 Band. — II . 93.
Indu strie - Ausstellung „Londoner” im Jahre 1851 (aus dem Tage¬

blatt „ Austria”) . Wien . 1850 . 1 Band. — H . 2 3 4.
Industrie - und Gewerbe - Blatt „Innerösterreichisches ” zurVerbrci-
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